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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2022 
CONSELHO DE ENSINO DE PESQUISA E EXTENSÃO 

Cáceres/MT, 03 de novembro de 2022 
Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às oito horas e trinta minutos, na 
sala de reunião virtual, foi iniciada a 2ª Sessão Ordinária de dois mil e vinte e dois do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CONEPE, da Universidade do Estado de Mato 
Grosso “Carlos Alberto Reyes Maldonado” - UNEMAT; sob a presidência da magnífica reitora 
Nilce Maria da Silva, presidente do CONEPE (em exercício), e secretariada por Cristhiane 
Santana de Souza, Assessora de Normas dos Órgãos Colegiados. 

Conselheiros 
Presentes e 
Empossados 

Nilce Maria da Silva, Marluce Francisca Hrycyk, Célia Regina Araújo 
Soares Lopes, Cássia Regina Tomanin, Max Roberto Marinho, José 
Wilson Pires Carvalho, Anderson Dias Lima, Loriége Pessoa Bitencourt, 
Leandro Nogueira Pressinotti, Fabiana Aparecida da Silva, Almir 
Rodrigues Durigon, Juliano Moreno Kersul de Carvalho, Marco Antonio 
Pagel, Ana Paula Kuhn, Bruna Marcelo Freitas, Kelly Cristina Aparecida 
Munhoz, Everton Ricardo do Nascimento, Gildete Evangelista da Silva, 
José Leonildo Lima, Everton Valdomiro Pedroso Brum, Rodrigo de Góes 
Esperon Reis, Tatiani Botini Pires, Luiz Emidio Dantas Junior, Miguel 
Tadayuki Koga, Natalício Pereira Lacerda, Rejane Centurion Gambarra e 
Gomes, Gilmar Laforga, Viviane Martins, Luzirene Pereira Macedo 
Oliveira, Andressa Rodrigues Santos Carciolari, Anderluci dos Santos 
Zanetti, Gicela Teresinha Nicoletti, Claudeir Dias, Ana Cristina Bianchini 
Vital, Carolina Tito Camarço, Òhòri Haritxana de Farias Karajá, Deborah 
Mirelle da Silva, Helvis do Nascimento Lameira e Jordi Alcantara Ferreira. 

Ausências 
Justificadas Toni Amorim de Oliveira, Valci Aparecida Barbosa e Jhuly Maria Ferreira. 

Ausências 
Injustificadas 

Laís Braga Caneppele, Waghma Fabiana Borges Rodrigues, Alexandre 
Nascimento, Joaquim Manoel da Silva, Roberto Alves de Arruda, 
Vandersézar Casturino, Cleiton Franco e Fernando Botelho de Paula. 

A presidente do conselho consulta o quorum, sendo constatada a presença suficiente de 
conselheiros. Agradece a presença de todos e inicia a sessão, que será regida em 
conformidade com a Resolução nº 020/2012-CONSUNI. A presidente parabeniza os novos 
conselheiros eleitos pela importante escolha em participar da construção coletiva da 
universidade. Informa sobre a elaboração do Plano de Desenvolvimento Institucional - PDI e 
do processo de recredenciamento junto ao Ministério da Educação - MEC. Aborda também 
sobre o processo de transição da nova reitoria e a composição de suas equipes. O prof. 
Rodrigo Zanin cumprimenta os presentes, salienta a gestão democrática da universidade que 
possibilita a participação nas decisões nos conselhos e colegiados, faz a universidade viva. A 
presidente complementa, citando Manoel de Barros sobre a incompletude do homem, e tal 
qual, a universidade está sempre em construção. Em seguida, comunica que não haverá 
informes dos pró-reitores nessa sessão e então anuncia a posse dos novos membros do 
conselho que estão presentes. Logo após, apresenta aos novos conselheiros a equipe atual 
da Assessoria de Normas dos Órgãos Colegiados (ASSOC): Cristhiane, Diego e Gisela. E 
recomenda que os conselheiros leiam o regimento do CONEPE, a Resolução nº 020/2012-
CONSUNI. Consulta os conselheiros sobre alguma proposta de inclusão, retirada ou inversão 
de pauta e, não havendo manifestação, a ordem do dia foi aprovada como segue: 1. 
HOMOLOGAÇÃO DAS RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONEPE: 1.1 Resolução nº 
008/2022 - Dispõe sobre a designação do Coordenador Institucional do Programa 
Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID da Universidade do Estado de Mato 
Grosso – UNEMAT; 1.2 Resolução nº 009/2022 - Dispõe sobre a designação Coordenador 
Institucional do Programa Residência Pedagógica – RP, da Universidade do Estado de Mato 
Grosso – UNEMAT; 1.3 Resolução nº 010/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso 
de Pós-Graduação Lato Sensu em “Energia Renovável na Agricultura”, vinculado à Faculdade 
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de Ciências Sociais Aplicadas e Agrárias do Câmpus Universitário de Nova Mutum; 1.4 
Resolução nº 011/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação Lato 
Sensu em Relações Étnico-Raciais: políticas públicas, diversidade e sociedade, vinculado à 
Faculdade de Ciências Agrárias, Biológicas e Sociais Aplicadas do Câmpus Universitário de 
Nova Xavantina; 1.5 Resolução nº 012/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de 
Pós-Graduação Lato Sensu em MBA Gestão de Serviços Hospitalares vinculado a Faculdade 
de Ciências Agrárias, Biológicas, Engenharias e da Saúde do Câmpus Universitário “Eugênio 
Carlos Stieler” em Tangará da Serra; 1.6 Resolução nº 013/2022 - Revoga a Resolução nº 
034/2017-CONEPE que dispõe sobre as normas específicas para revalidação de diplomas de 
graduação, expedidos por instituições de Ensino Superior Estrangeiras; 1.7 Resolução nº 
014/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação Lato Sensu em 
Finanças e Gestão de Agronegócios vinculado Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e 
Agrárias – FACISAA do Câmpus Universitário de Nova Mutum; 1.8 Resolução nº 015/2022 - 
Aprova a adequação do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciências Contábeis 
a ser ofertado no Câmpus Universitário de Sinop; 1.9 Resolução nº 016/2022 - Aprova a 
adequação do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciências Econômicas a ser 
ofertado no Câmpus Universitário de Sinop. 2. PRÓ-REITORIA DE ENSINO DE 
GRADUAÇÃO. 2.1 Calendário Acadêmico 2023; 2.2 Projeto Pedagógico do Curso Superior 
de Tecnologia em Gestão de Turismo, a ser ofertado no Câmpus Nova Xavantina. 3. PRÓ-
REITORIA DE EXTENSÃO E CULTURA. 3.1 Centro de Estudos e Análises em Sementes – 
Câmpus Universitário de Cáceres “Jane Vanini” 4. PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO. 4.1 Alteração da Resolução nº 108/2015 que normatiza os Projetos de 
Pesquisa da Universidade do Estado de Mato Grosso; 4.2 Alteração, revogação e inclusão de 
dispositivos à Resolução nº 013/2019 – CONSUNI, que dispõe sobre o Programa de Bolsa da 
Universidade do Estado de Mato Grosso. 

1. HOMOLOGAÇÃO DAS RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONEPE 
1.1 Resolução nº 008/2022 - Dispõe sobre a designação do Coordenador Institucional do 
Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID da Universidade do Estado de 
Mato Grosso – UNEMAT 
1.2 Resolução nº 009/2022 - Dispõe sobre a designação Coordenador Institucional do Programa 
Residência Pedagógica – RP, da Universidade do Estado de Mato Grosso – UNEMAT 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente propõe votação em bloco dos itens 1.1 e 1.2. Consulta os 
conselheiros sobre algum apontamento e, não havendo manifestação, coloca 
a pauta em regime de votação. 

Votação 39 votos favoráveis, nenhum contrário e uma abstenção. 
Decisão As resoluções foram homologadas. 

1.3 Resolução nº 010/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação 
Lato Sensu em “Energia Renovável na Agricultura”, vinculado à Faculdade de Ciências Sociais 
Aplicadas e Agrárias do Câmpus Universitário de Nova Mutum 
1.4 Resolução nº 011/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação 
Lato Sensu em Relações Étnico-Raciais: políticas públicas, diversidade e sociedade, vinculado 
à Faculdade de Ciências Agrárias, Biológicas e Sociais Aplicadas do Câmpus Universitário de 
Nova Xavantina 
1.5 Resolução nº 012/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação 
Lato Sensu em MBA Gestão de Serviços Hospitalares vinculado a Faculdade de Ciências 
Agrárias, Biológicas, Engenharias e da Saúde do Câmpus Universitário “Eugênio Carlos 
Stieler” em Tangará da Serra 
1.7 Resolução nº 014/2022 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação 
Lato Sensu em Finanças e Gestão de Agronegócios vinculado Faculdade de Ciências Sociais 
Aplicadas e Agrárias – FACISAA do Câmpus Universitário de Nova Mutum 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente propõe votação em bloco dos itens 1.3 a 1.7. O Pró-reitor de 
Pesquisa e Pós-graduação Anderson Miranda faz breve relato dos itens 
propostos, todos com trâmite regular e pareceres favoráveis das instâncias. 
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Em seguida, a presidente consulta os conselheiros sobre algum 
apontamento e, não havendo manifestação, coloca a pauta em regime de 
votação. 

Votação 38 votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção. 
Decisão As resoluções foram homologadas. 

1.6 Resolução nº 013/2022 - Revoga a Resolução nº 034/2017-CONEPE que dispõe sobre as 
normas específicas para revalidação de diplomas de graduação, expedidos por instituições de 
Ensino Superior Estrangeiras 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente apresenta a proposta e convida o Pró-reitor de Ensino de 
Graduação Alexandre Porto para contextualizar a proposta de revogação. 
Esclarece que foi publicada uma nova resolução do Conselho Nacional de 
Educação sobre o assunto. Com essa nova normativa, a resolução nº 
034/2017-CONEPE não atende mais a demanda. O prof. Rodrigo Zanin 
pondera que, em virtude da UNEMAT estar situada em região fronteiriça, a 
procura é razoável. Em seguida, a presidente consulta os conselheiros sobre 
algum apontamento e, não havendo manifestação, coloca a pauta em regime 
de votação. 

Votação 36 votos favoráveis, nenhum contrário e uma abstenção. 
Decisão As resoluções foram homologadas. 

1.8 Resolução nº 015/2022 - Aprova a adequação do Projeto Pedagógico do Curso de 
Bacharelado em Ciências Contábeis a ser ofertado no Câmpus Universitário de Sinop 
1.9 Resolução nº 016/2022 - Aprova a adequação do Projeto Pedagógico do Curso de 
Bacharelado em Ciências Econômicas a ser ofertado no Câmpus Universitário de Sinop 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente propõe votação em bloco dos itens 1.8 e 1.9. O Pró-reitor de 
Ensino de Graduação Alexandre Porto esclarece que adequação das duas 
propostas visa alterar a oferta para o período noturno. Pontua que os 
processos tramitaram regularmente, possuindo pareceres favoráveis das 
instâncias. Em seguida, a presidente consulta os conselheiros sobre algum 
apontamento e, não havendo manifestação, coloca a pauta em regime de 
votação. 

Votação 34 votos favoráveis, nenhum contrário e uma abstenção. 
Decisão As resoluções foram homologadas. 

2. PRÓ-REITORIA DE ENSINO DE GRADUAÇÃO 

2.1 Calendário Acadêmico 2023 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente apresenta a proposta e convida o Pró-reitor de Ensino de 
Graduação Alexandre Porto para contextualização do assunto. Após várias 
considerações dos conselheiros inscritos e ampla discussão, os devidos 
ajustes foram realizados. Então a presidente consulta os conselheiros sobre 
alguma outra observação e, não havendo manifestação, coloca a pauta em 
regime de votação. 

Votação 34 votos favoráveis, dois contrários e nenhuma abstenção. 
Decisão A proposta foi aprovada. 

2.2 Projeto Pedagógico do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Turismo, a ser ofertado 
no Câmpus Nova Xavantina 

 
 

Apresentação e 
Discussão 

O conselheiro Everton Nascimento apresenta a proposta. Acrescenta que o 
processo tramitou regularmente pelas instâncias, obtendo pareceres 
favoráveis. Esclarecidas as dúvidas pontuadas pelos conselheiros Rodrigo e 
Leandro, a presidente consulta os demais conselheiros sobre alguma outra 
observação e, não havendo manifestação, coloca a pauta em regime de 
votação. 
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Votação 29 votos favoráveis, nenhum contrário e duas abstenções. 
Decisão A proposta foi aprovada. 

3. PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO E CULTURA 
3.1 Centro de Estudos e Análises em Sementes – Câmpus Universitário de Cáceres “Jane 
Vanini” 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente apresenta a proposta e convida a Pró-reitora de Extensão e 
Cultura Leonarda Neves para contextualização. Em seguida, a presidente 
consulta os conselheiros sobre algum apontamento e, não havendo 
manifestação, coloca a pauta em regime de votação. 

Votação 28 votos favoráveis, nenhum contrário e uma abstenção. 
Decisão A proposta foi aprovada. 

4. PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO 
4.1 Alteração da Resolução nº 108/2015-CONEPE que normatiza os Projetos de Pesquisa da 
Universidade do Estado de Mato Grosso 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente apresenta a proposta e convida o Pró-reitor de Pesquisa e Pós-
graduação Anderson Miranda para contextualizar a proposta. A conselheira 
Célia Lopes pondera sobre a condicionante para prorrogação de projeto de 
pesquisa. A conselheira Loriége Bitencourt sugere que se excetuem projetos 
de pesquisa desenvolvidos por servidores em processo de qualificação, em 
relação ao número mínimo de membros. Após ampla discussão, os 
conselheiros consensuam. Em seguida, a presidente consulta sobre alguma 
outra observação pendente e, não havendo manifestação, coloca a pauta em 
regime de votação. 

Votação 24 votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção. 
Decisão A proposta foi aprovada. 

4.2 Alteração, revogação e inclusão de dispositivos à Resolução nº 013/2019 – CONSUNI, que 
dispõe sobre o Programa de Bolsa da Universidade do Estado de Mato Grosso 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente solicita que esse item de pauta seja prorrogado para a próxima 
sessão e suspende a sessão de hoje devido à agenda no próximo dia com o 
Governador do Estado. Agradece a todos e, para finalizar, lê um poema, 
fundamental para aprender a lidar com o outro, nesses tempos de ódio e 
desrespeito. Aos moços, de Cora Coralina: Eu sou aquela mulher / a quem o 
tempo / muito ensinou. / Ensinou a amar a vida. / Não desistir da luta. / 
Recomeçar na derrota. / Renunciar a palavras e pensamentos negativos. / 
Acreditar nos valores humanos. / Ser otimista. / Creio numa força imanente / 
que vai ligando a família humana / numa corrente luminosa / da fraternidade 
universal. / Creio na solidariedade humana. / Creio na superação dos erros / 
e angústias do presente. / Acredito nos moços. / Exalto sua confiança, / 
generosidade e idealismo. / Creio nos milagres da ciência / e na descoberta 
de uma profilaxia / futura dos erros e violências do presente. / Aprendi que 
mais vale lutar / do que recolher dinheiro fácil. / Antes acreditar do que 
duvidar. 

Votação Não houve votação. 
Decisão Proposta prorrogada para a próxima sessão. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente declarou encerrada a sessão e eu, Diego Alves da 
Rocha, lavrei a presente Ata, que depois de aprovada pelos conselheiros, segue devidamente 
assinada. 
 


